

ПРОТИВНИКОВ (НЕ) ВЫБИРАЮТ. ПОЧЕМУ АМЕРИКА ПРОТИВ ВСЕХ?

Рецензия на книгу: *Америка против всех (2023). Геополитика, государственность и глобальная роль США: история и современность. М.: ООО «Содружество культур», 588 с.*

Софья БАБКИНА
МГИМО МИД России

Аннотация: Что есть Америка для России, всего мира и для самой себя? На этот вопрос по-разному отвечают историки, журналисты, писатели, дипломаты, академические исследователи и действующие политики. Почему Соединенные Штаты – в последние годы особенно активно – ведут показательно наступательную внешнюю политику, как бы направленную «против всех»? Свой ответ на эти вопросы предлагают авторы одноименного издания. Авторы анализируют значительный пласт литературы по американской геополитической мысли, размышляют над истоками американской государственности; стремятся проследить становление «американской империи» и распространение американской гегемонии с конца XIX в. по настоящее время. В заключение авторский коллектив излагает предложения по демократизации современной Америки. Настоящая рецензия – попытка критического осмысления предлагаемых оценок и рекомендаций значительного числа авторов из Дипломатической академии, ИМЭМО РАН, МГИМО МИД России, РУДН, отраслевых институтов Российской академии наук.

Ключевые слова: США, внешняя политика, американская империя, гегемония, мессианство, стратегия, демократия, американистика

Что есть Америка для России, всего мира и для самой себя? Университетский курс всемирной и отечественной истории, новостные сводки – в традиционных СМИ и в Интернете, художественные произведения (от романов Марка Твена, Гарриет Бичер-Стоу и Харпер Ли до путевых очерков Джона Стейнбека и Ильи Ильфа и Евгения Петрова), сотни художественных

Софья Константиновна Бабкина – младший научный сотрудник Центра перспективных американских исследований, Институт международных исследований, МГИМО МИД России; ответственный секретарь журнала «Сравнительная политика».

ORCID: 0009-0004-6544-6190. E-mail: babkina.s.k@my.mgimo.ru
119454, Москва, пр-т Вернадского, д. 76.

Поступила в редакцию: 18.05.2024

Принята к публикации: 25.05.2024

Конфликт интересов: Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

и документальных фильмов российского и зарубежного производства, большое количество политических дискуссий и научных диспутов дают порой совершенно разные ответы на этот вопрос. Во многом излагаемая в них позиция также будет зависеть от целого комплекса факторов: политико-идеологических воззрений самих авторов и «духа времени», в которое они творили, национальной принадлежности, источника финансирования публикации и т.д.

Пожалуй, наиболее востребованными темами исследований – как в отечественной американистике, так и в самих США – выступают «американская гегемония», «большая стратегия», внешнеполитическая мысль США, «великодержавное противостояние». Именно эти сюжеты все чаще находят отражение в большом числе академических работ и изданий публицистического характера. Однако отечественная традиция американистики знает исследование многих других, более глубоких сюжетов (Печатнов, 2014). Заложенная в конце 1940-х гг. основа для институционализации советской американистики как самостоятельной дисциплины (Тарбеев, 2018: 84) в дальнейшем получила яркое интеллектуальное развитие благодаря трудам нескольких поколений отечественных американистов¹, среди которых – «отцы-основатели» А.В. Ефимов, Л.И. Зубок, академики Г.А. Арбатов, А.А. Кокошин, Н.Н. Болховитинов и В.В. Журкин, член-корреспондент РАН Анат.А. Громыко, профессора Ю.А. Замошкин, Р.Ф. Иванов, В.Л. Мальков, Г.А. Трофименко, доктора наук С.М. Аскольдова, Э.А. Иванян, С.Б. Четвериков, Н.Н. Яковлев, М.В. Баглай, профессора В.О. Печатнов, В.В. Согрин, В.М. Кулагин, их ученики и младшие коллеги. Этот список не является исчерпывающим. Сегодня в России сразу несколько академических центров занимаются изучением США, этого «конституирующего Другого»: МГИМО, ИМЭМО РАН, ИСК РАН, РГГУ, Дипломатическая академия, ИНИОН РАН и другие научно-исследовательские центры. Все они в той или иной степени ориентированы на поиск ответов на ключевые вопросы: каковы движущие силы американского доминирования в мире, которое, хоть и снижается, остается значимым фактором мировой политики? Почему в настоящее время отношения России и США оказываются в тупике? Наконец, почему Америка все чаще выступает как будто «против всех», только ли дело в пресловутой американской «исключительности»? Свой ответ предлагают авторы одноименного научно-популярного издания «Америка против всех. Геополитика, государственность и глобальная роль США: история и современность» (Америка против всех, 2023). В подготовке издания под руководством доктора юридических наук, профессора, Чрезвычайного и Полномочного Посла А.В. Яковенко и кандидата наук К.А. Манасенко приняли участие известные специалисты Дипломатической академии, ИМЭМО РАН, МГИМО МИД России, РУДН, а также руководители и сотрудники

¹ См. подробнее: МГИМО Университет (б.д.) Американистика. Available at: <https://mgimo.ru/about/structure/ucheb-nauch/sciencepolicy/scientific-schools/docs/amerikanistika/> (дата обращения: 15.05.2024); Печатнов, 2014.

отраслевых институтов Российской академии наук – Института востоковедения, Института Африки и Института Латинской Америки. Авторы монографии пытаются осмыслить, как США удалось стать великой державой, почему мессианство не только свойственно американской элите, но и закрепилось также в умах рядовых граждан, каковы корни американской русофобии, являются ли Соединенные Штаты подлинной демократией (Америка против всех, 2023: 5; 509–510).

Авторы убеждены: *«Америка – это не просто одно из современных государств на карте мира, но и сложное историческое явление»* (Америка против всех, 2023: 6). Вероятно, отчасти в этом кроется большое число заблуждений и мифов относительно глобальной мощи Соединенных Штатов. Чтобы развеять по меньшей мере часть из них, авторы монографии предлагают ознакомиться с основными положениями ключевых трудов по истории американской геополитической мысли; проанализировать истоки американской государственности от XVII до XIX вв.; проследить становление «американской империи» и распространение гегемонии США в мире с конца XIX в. по настоящее время.

Авторы объемного издания, состоящего из четырех разделов и 28 глав, кратко излагают процесс формирования и эволюции в США знаковых для страны идей, а также путь Америки как государства. При этом, как справедливо отмечают авторы, книга «не претендует на то, чтобы стать учебником по американской истории» (Америка против всех, 2023: 6). В советской и российской академической литературе существуют значимые труды упомянутых ранее американистов, целая серия учебных пособий – четырехтомник по истории США (История США. В четырех томах, 1983), учебники В.В. Согрина (Согрин, 2021), В.О. Печатнова и А.С. Манькина (Печатнов и Манькин, 2021), а также более узко направленные монографии.

В первой части комплексного исследования предлагается анализ тех идей и концепций, которые составляют «интеллектуальный багаж» современных американских элит. Для более глубокого понимания классической англосаксонской геополитики авторы предлагают обратиться к трудам Альфреда Мэхена, Хэлфорда Макиндера и Николаса Спикмэна, а для анализа развития американской геополитической мысли – к работам Збигнева Бжезинского и Генри Киссинджера. Безусловно, представленные авторы не отражают всю полноту интеллектуальных дискуссий в США по этим темам, но показывают общую картину, дают представление о ментальной «системе координат», в которой мыслят американцы.

Авторы книги справедливо отмечают, что доктринальное отражение и имплементацию в целостном виде геополитические идеи нашли уже после окончания Второй мировой войны (Америка против всех, 2023: 55). «Длинная телеграмма», «Истоки» Кеннана; доктрина Эйзенхауэра; создание НАТО и подписание Вашингтонского договора в 1949 г., образование блока СЕАТО в 1954 г. и СЕНТО в 1955 г., создание АНЗЮС в 1952 г. – это вехи формирования глобальной американской доктрины сдерживания, которая имеет

выраженные милитаристские обертоны. Период разрядки в отношениях с СССР был по сути «передышкой» перед новой конфронтацией, идеологическую основу которой заложили доктрина Картера и доктрина Рейгана. Американское стремление к глобальному доминированию не сошло на нет и после исчезновения с политической карты главного идеологического соперника XX века – СССР.

Большое внимание авторы монографии уделяют концептуальным основаниям внешней политики США на современном этапе. Так, третья глава посвящена анализу основных идей американских доктринальных документов в области внешней политики и безопасности – Стратегии национальной безопасности (СНБ), Стратегии национальной обороны (СНО) и Обзору ядерной политики (ОЯП), начиная с эпохи Обамы и до действующей администрации Байдена (Америка против всех, 2023: 60–68). Представленные выдержки из документов позволяют проследить эволюцию представлений о роли военного потенциала в достижении американских приоритетов, эволюцию угроз (в том числе России и Китая – в американском видении), роль инструментов «продвижения демократии» и ядерного компонента при реализации внешней политики.

По справедливому замечанию авторов, хотя текущая американская геополитическая стратегия и доктрины дополняются и переосмысливаются, их общее содержание остается неизменным (Америка против всех, 2023: 31, 36). Можно согласиться, что удивительным образом история современности «говорит» штампами 1945–1990-х гг. – «сфера влияния», «сдерживание», «реалистическое устрашение», «гибкое реагирование», а в повседневную жизнь возвращаются такие термины, как «массированное возмездие» или «взаимное гарантированное уничтожение», которые, казалось, утратили свою роль на рубеже XX–XXI веков (Америка против всех, 2023: 31).

К сожалению, специфические концепции и фразы не всегда обдуманно используются на бытовом уровне и еще больше вульгаризируются в политических ток-шоу и сети Интернет.

Авторы замечают, что все президентские администрации и после окончания «однополярного момента» выстраивали американскую стратегию исходя из американской исключительности и гегемонизма (Америка против всех, 2023: 46) и игнорируя как произошедшие в глобальной среде изменения, так и интересы ключевых держав – России и Китая. Развивающиеся страны при этом служат «материалом» для поддержания мощи самих США. Подрывая их политико-экономический потенциал, Соединенные Штаты стремятся «законсервировать» однополюсный миропорядок; удержать на плаву американскую экономику, существующую за счет внешней экспансии; формировать и поддерживать глобальные дисбалансы и разделительные линии, активно используемые США во внешней политике (Америка против всех, 2023: 88).

Авторы последовательно отстаивают идею, что «демократия по-американски» неразрывно связана с верой в непогрешимость США, их «образцовость» и «исключительность» (Америка против всех, 2023: 107). На современном

этапе развития международных отношений под американской исключительностью подается идея сущностного, онтологического превосходства над другими народами, наделяющего США неограниченными правами во внешней политике (Сидоров и Фрадкова, 2023: 21). Чтобы оправдать агрессивные действия по всему миру, американцами был создан специальный понятийный аппарат: «государство-изгой», «несостоявшееся государство», «гуманитарная интервенция» и др. Все это необходимо Соединенным Штатам для наращивания собственного военно-политического и экономического доминирования на глобальном уровне – без оглядки на развязанные ими же войны и кризисы (Америка против всех, 2023: 101).

Вторая часть издания посвящена историческим корням американской государственности: духовным истокам, мифу о «стране свободы», территориальной экспансии США, геноциду индейцев Северной Америки («индейские войны»), Русской Америке и одному из важнейших сюжетов американской политики – Гражданской войне 1861–1865 гг., без изучения которой невозможно понять мышление американцев. Раздел предлагает обзор основных сюжетов американской истории XVIII–XIX вв. в кратком изложении и завершается вопросом, как общественно-политический строй и государственное устройство США соотносятся с демократическими идеалами.

Российскому читателю, возможно, будут особенно интересны главы 11 и 12, посвященные вкладу России в сохранение американской государственности, теме Русской Америки и деятельности Российско-Американской компании (РАК). История Русской Америки была в свое время блестяще описана в трудах академика Н.Н. Болховитинова (Болховитинов, 1990; Болховитинов, 1991; Болховитинов, 2021) и его учеников докторов наук А.В. Гринева (Гринева, 2000; Гринева, 2002; Гринева, 2016) и А.Ю. Петрова (Петрова, 2006). Хотя многие следы влияния русской культуры по прошествии лет исчезли, память о многолетнем российском присутствии обнаруживается не только в русских названиях и именах, но и на глубинных уровнях культуры Аляски (Америка против всех, 2023: 240).

Как доказывают авторы во втором разделе исследования, сама американская государственность во многом предопределяла экспансионизм США. К началу XIX в. в американских политических кругах возник вопрос: как обезопасить себя от других держав? С конца 1810-х гг. Соединенные Штаты реализовывали политику «выдавливания» европейских держав из Нового Света, затем появилась исторически первая из «больших стратегий» американского господства – доктрина Монро, которая к концу столетия приобрела экспансионистский характер (Америка против всех, 2023: 255–259). Развитием этих идей стала политика «большой дубинки», панамериканизм, «дипломатия канонерок». Особую инструментальную роль приобрели средства массовой информации и кинематограф, умело использовавшиеся в пропагандистских целях.

Становлению «американской империи» и истории США с конца XIX в. до окончания холодной войны посвящен третий раздел издания. Даже тезисная рефлексия на авторское изложение ключевых событий XX века – двух

мировых войн, межвоенного периода, холодной войны и начала постбиполярного периода – в рамках рецензии ограничена, подобные сюжеты для более глубокого понимания вопроса лучше изучать по оригинальным произведениям. Остановимся лишь на одном важном сюжете – на «дебютном» выступлении США в качестве великой державы в Первой мировой войне.

Как показывает история, выход Соединенных Штатов на мировую арену связан с вступлением в Первую мировую войну в 1917 году и участием в Версальской мирной конференции 1919 года. Именно на эти события приходится первая «проба сил» США в качестве великой державы (Америка против всех, 2023: 279). Ключевым вопросом, на который Америке необходимо было найти ответ «внутри себя», заключался в том, какая роль будет ей отведена в глобальном конфликте. До 1917 года Соединенные Штаты сохраняли нейтралитет. Как справедливо отмечал А.С. Маныкин, в отечественной и в американской историографии до сих пор ведутся споры о том, что побудило руководство США занять нейтральную позицию (Печатнов и Маныкин, 2021: 125). Американские вооруженные силы были не готовы к войне в Европе ни в качественном, ни в количественном отношении, а сохранение нейтралитета позволяло получать выгоды для социально-экономического развития страны. Основу для отказа от политики нейтралитета заложил тезис 28-ого президента США В. Вильсона, согласно которому безопасность Америки неотделима от безопасности остального человечества (Kissinger, 1994: 47). В апреле 1917 года Соединенные Штаты вступили в войну на стороне Антанты. Не вдаваясь в подробности участия США в Первой мировой войне, стоит лишь отметить, что для них результаты военного конфликта были настоящим триумфом, а в ходе Версальской мирной конференции Америка впервые взяла на себя роль первой скрипки в концерте «старых» великих держав (Америка против всех, 2023: 294). Четырнадцать пунктов Вудро Вильсона стали «прообразом современной системы коллективной безопасности» (Америка против всех, 2023: 303). По итогам войны началось навязывание Соединенными Штатами собственной логики экономического мироустройства, фактически продолжающееся по сей день.

Точки зрения на время начала холодной войны разнятся, однако ключевым стал 1947 год, отмеченный такими вехами, как доктрина Трумэна, план Маршалла, создание Коминформа. Именно при Г. Трумэне был заложен фундамент геополитической стратегии США на период до окончания холодной войны. Завершая исторический экскурс, авторы выдвигают дискуссионный тезис о добровольном выходе СССР из холодной войны на рубеже 1980–90-х гг. (Америка против всех, 2023: 429).

Не менее значимым сюжетом представляется и анализ политики США в отдельных регионах мира – в Европе и Азии, на Ближнем Востоке, в Латинской Америке и Африке – чему посвящены соответствующие главы. Действительно, для формирования благоприятной для самих США системы отношений американское руководство задействовало весь арсенал доступных средств: неоднократно провозглашало те или иные политические режимы «изгоями», относило их к «оси зла», продвигало поставки оружия и военной техники своим

партнерам и врагам своих врагов, прибегало к свержению режимов, «превентивным» военным кампаниям и использованию экономических, военных, политико-дипломатических и других методов для достижения и сохранения глобального доминирования. При этом американская государственная машина реализует дифференцированный подход к взаимодействию с той или иной страной – в зависимости от готовности руководства следовать интересам США (Америка против всех, 2023: 460). До сих пор Соединенные Штаты стремятся обеспечить лидерство в качестве военной и экономической сверхдержавы: за счет вливания эмитируемых Федеральной резервной системой США средств, развязывания войн и вооруженных конфликтов для создания устойчивого спроса на продукцию военно-промышленного комплекса и связанных с ним гражданских предприятий, одностороннего разрушения системы стратегической стабильности и международной безопасности – без оглядки на долгосрочные последствия. Инструментарий Соединенных Штатов не ограничивается военной компонентой, но также включает такие невоенные инструменты, как экономика, наука и пропаганда (Америка против всех, 2023: 483).

В заключительной части исследования ставится вопрос о том, являются ли США подлинно демократическим государством. На рубеже XX-XXI вв. идеи американской демократии были «зацементированы», а притязания на новые сферы влияния и территории оправдывались идеей построения демократии по американским лекалам (Согрин, 2022: 7). Несмотря на претензию Соединенных Штатов на моральный авторитет в мире и декларируемое ими право выносить суждения о демократичности других государств, Америка девальвировала собственный потенциал лидерства в этих вопросах – чрезмерным использованием санкционных инструментов, политикой двойных стандартов и несоответствием ценностей практическим действиям, а также утрачиванием «у себя дома» признаков демократии (Америка против всех, 2023: 509). В этой связи примечательна Геттисбергская речь А. Линкольна, произнесенная 19 ноября 1863 года при открытии Национального солдатского кладбища в Пенсильвании. «Геттисбергская формула» Линкольна по сути содержит credo американской демократии и конституирует миф об американском величии: *«власть народа, волей народа и для народа»*. Вопрос, который часто волнует самих американцев – насколько адекватно слова 16-ого президента США описывают происходящее в современной Америке?

Особенности избирательной системы в Соединенных Штатах, партийно-политический ландшафт, протестное движение последней четверти XX века – отдельные темы, достойные внимания, в том числе в свете предстоящих президентских выборов 2024 года (глава 25). Неоднократно на протяжении всего текста издания авторы обращаются к освещению роли большого бизнеса в американской политике. Достаточно вспомнить о феномене «вращающихся дверей», группах специальных интересов, лоббизме, особенностях финансирования избирательных кампаний. Анализируя американскую политику, нельзя не отметить роль таких игроков,

как военно-промышленный комплекс, IT-корпорации, производители углеводородов. Как и в эпоху строительства сети железных дорог XIX–XX вв., в современных США политическая власть частного сектора невероятно сильна (Америка против всех, 2023: 138–139). Правда, в отличие от того времени, сегодня эта власть все более бесконтрольна и по своему влиянию на общественно-политические процессы гораздо сильнее той, что была тогда.

Другой важный тезис, проходящий через издание красной нитью, это отсутствие тождества между интересами американского народа, правительства США и элит (Америка против всех, 2023: 10, 118, 528). Авторы подчеркивают, что, несмотря на то, что на протяжении истории в отдельные периоды социальные противоречия достигали своего пика, американцам удавалось избегать насильственной смены режима (Америка против всех, 2023: 118). Вопрос в том, насколько «хватит» у американской системы «запаса прочности» на этот раз и можно ли ждать воплощения в жизнь антиутопии Алекса Гарленда «Падение империи» (кинофильм 2024 года). Пока же налицо сосуществование кризиса в отношениях между властью и обществом и внутри общества, а также противоречие с почти религиозной верой в американскую нацию и ее особую судьбу.

В заключение авторы задаются вопросом, как Америке стать подлинной демократией. Предлагаемые идеи представляются справедливыми (Америка против всех, 2023: 575), но едва ли реализуемыми в текущих политических условиях. Более того, многие из положений, будь они реализуемы, войдут в прямой конфликт с интересами элит и крупного бизнеса США, что еще больше снижает потенциал к их имплементации. На последних страницах текста предлагаемый список мер дополняется рекомендациями для демократизации современной Америки: отказ от опоры на силовые и иные запрещенные международным правом методы решения внешнеполитических задач и прекращение сотрудничества с силами, признанными международным сообществом в качестве террористических, экстремистских и преступных.

Почему же «Америка против всех»? Одной из задач, которую сами авторы обозначали еще во введении, было развенчивание мифов, которыми сегодня окружены американское общество и государство. Издание предлагает критический анализ истории и политической мысли США, не ограниченный рамками отдельно взятых историографических концепций. Американская внешнеполитическая традиция формировалась под влиянием сложного комплекса факторов – идеи мессианства, прагматизма, воплотившегося в теории и практике «баланса сил», принципа свободы рук (Печатнов и Манькин, 2021:13–14). Данные историографические элементы обеспечивают преемственность внешней политики США – при переменчивости методов ее реализации. В сущности, главная дилемма американской стратегии, как справедливо отмечал профессор В.О. Печатнов, – найти *modus vivendi* с другими поднимающимися центрами силы, поделившись с ними соответствующими правами и ответственностью, или попытаться сохранить американскую гегемонию в мире, в том числе и самыми жесткими методами (Печатнов, 2006).

Парадоксально, но до сих пор именно указанный выше комплекс факторов – специфические черты внешнеполитического поведения Соединенных Штатов – обеспечивали единство американской нации. Геополитические амбиции существуют в тесной связке с вопросами внутреннего развития – как долго американский гражданин, избиратель будет готов верить в то, что ему говорят?

Список литературы

1. *Америка против всех* (2023). Геополитика, государственность и глобальная роль США: история и современность. М.: ООО «Содружество культур», 588 с.
2. Болховитинов Н.Н. (1990). *Русско-американские отношения и продажа Аляски, 1834–1867*. М.: Наука, 368 с.
3. Болховитинов Н.Н. (1991). *Россия открывает Америку. 1732–1799*. М.: Международные отношения, 336 с.
4. Болховитинов Н.Н. (2021). *История Русской Америки (1732–1867): в 3-х томах*. Отв. ред. акад. Н.Н. Болховитинов. 2-е изд. М.: Международные отношения.
5. Гринев А.В. (2000). Причины продажи Русской Америки США в отечественной историографии. *Клио* 2: 17–26.
6. Гринев А.В. (2002). Роль государства в образовании Российско-Американской компании. *Русское открытие Америки. Сборник статей, посвященный 70-летию академика Николая Николаевича Болховитинова*. М.: РОСПЭН: 437–450.
7. Гринев А.В. (2016). *Аляска под крылом двуглавого орла (российская колонизация Нового Света в контексте отечественной и мировой истории)*. М.: Academia, 589 с.
8. *История США. В четырех томах* (1983). М.: Наука.
9. Петров А.Ю. (2006). *Российско-американская компания: деятельность на отечественном и зарубежном рынках (1799 – 1867)*. Диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук. М.: ИВИ РАН, 478 с.
10. Печатнов В.О. (2006). Возвращение в Фултон. *Россия в глобальной политике* 2. Available at: <https://globalaffairs.ru/articles/vozvrasshenie-v-fulton/> (дата обращения: 18 May 2024).
11. Печатнов В.О. (2014). Американистика в МГИМО. *Вестник МГИМО-Университета* 5(38): 131–135. DOI: 10.24833/2071-8160-2014-5-38-131-135.
12. Печатнов В.О., Манькин А.С. (2021). *История внешней политики США*. 2-е изд., испр. и доп. М.: Международные отношения, 680 с.
13. Сидоров А.Ю., Фрадкова В.И. (2023). Доктрина «смена режимов» в американской внешнеполитической традиции и идеологии. *Обозреватель – Observer* 1: 17–29.
14. Согрин В.В. (2021). *История США*. М.: Международные отношения, 600 с.
15. Согрин В.В. (2022). *Американская империя. Происхождение. Этапы. Современность*. М.: Международные отношения, 176 с.
16. Тарбеев И.М. (2018). Становление советской американистики как экспертно-академической дисциплины в 1950–1960-е гг. *Вестник РГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения»* 3(13): 77–92. DOI: 10.28995/2073-6339-2018-3-77-92.
17. Kissinger H. (1994). *Diplomacy*. Simon & Schuster, 912 p.

ONE DOES (NOT) CHOOSE THEIR ENEMIES. WHY IS AMERICA AGAINST ALL?

Book review: *America against All [Amerika protiv vsekh] (2023). Geopolitics, Statehood and Global Role of the USA: History and Modernity [Geopolitika, gosudarstvennost' i global'naya rol' SSHA: istoriya i sovremennost']*. Moscow: LLC "Commonwealth of Cultures" [OOO "Sodruzhestvo kul'tur"], 588 p.

Sofia K. BABKINA – Junior Research Fellow, Center for Advanced American Studies, Institute for International Studies, MGIMO University; Executive Secretary, "Comparative Politics Russia" Journal.

ORCID: 0009-0004-6544-6190. E-mail: babkina.s.k@my.mgimo.ru
 76 Prospect Vernadskogo, Moscow, Russia, 119454.

Received May 18, 2024

Accepted May 25, 2024

Abstract: What is America for Russia, the rest of the world and itself? This question is answered differently by historians, journalists, writers, diplomats, academic researchers, and incumbent politicians. Why has the United States – in recent years especially – pursued an exemplarily offensive foreign policy, as if directed "against everyone"? The authors of the book of the same name, "America Against All. Geopolitics, Statehood and the Global Role of the United States: History and Modernity" offer their answer to this question. The authors of the monograph analyze a significant body of literature on the U.S. geopolitical thought, reflect on the origins of American statehood, and seek to trace the formation of the so-called "American empire" and the spread of American hegemony from the late 19th century to the present day. In conclusion, the authors outline proposals for democratizing modern America. This book review is an attempt to critically analyze the assessments and recommendations of a large number of authors from the Diplomatic Academy, IMEMO RAS, MGIMO University, RUDN, and branch institutes of the Russian Academy of Sciences.

Keywords: USA, foreign policy, American empire, hegemony, messianism, strategy, democracy, American studies

References:

1. *America against All [Amerika protiv vsekh] (2023). Geopolitics, Statehood and Global Role of the USA: History and Modernity [Geopolitika, gosudarstvennost' i global'naya rol' SSHA: istoriya i sovremennost']*. Moscow: OOO "Sodruzhestvo kul'tur", 588 p. (In Russian).
2. Bolkhovitinov N.N. (1990). *Russian-American relations and the sale of Alaska, 1834–1867 [Russko-amerikanskie otnosheniya i prodazha Alyaski, 1834–1867]*. Moscow: Nauka, 368 p. (In Russian).
3. Bolkhovitinov N.N. (1991). *Russia opens America. 1732–1799 [Rossiya otkryvaet Ameriku. 1732–1799]*. Moscow: International Relations, 336 p. (In Russian).
4. Bolkhovitinov N.N. (2021). *History of Russian America (1732–1867): in 3 volumes. [Istoriya Russkoj Ameriki (1732–1867): v 3-h tomah]*. Ed. by acad. N.N. Bolkhovitinov. 2nd ed. M.: Mezhdunarodnye otnosheniya. (In Russian).

5. Grinev A.V. (2000). *Reasons for the sale of Russian America to the United States in Russian historiography [Prichiny prodazhi Russkoj Ameriki SSHA v otechestvennoj istoriografii]*. *Clio [Clio]*2: 17–26. (In Russian).
6. Grinev A.V. (2002). The role of the state in the establishment of the Russian-American Company [Rol' gosudarstva v obrazovanii Rossijsko-Amerikanskoj kompanii]. *Russian Discovery of America. Collection of articles dedicated to the 70th anniversary of Academician Nikolai Nikolayevich Bolkhovitinov [Russkoe otkrytie Ameriki. Sbornik statej, posvyashchennyj 70-letiyu akademika Nikolaya Nikolaevicha Bolhovitina]*. M.: ROSEN: 437–450. (In Russian).
7. Grinev A.V. (2016). *Alaska under the wing of the double-headed eagle (Russian colonization of the New World in the context of domestic and world history) [Alyaska pod krylom dvuglavogo orla (rossijskaya kolonizaciya Novogo Sveta v kontekste otechestvennoj i mirovoj istorii)]*. Moscow: Academia, 589 p. (In Russian).
8. *History of the United States. In four volumes* (1983). Moscow: Nauka. (In Russian).
9. Kissinger H. (1994). *Diplomacy*. Simon & Schuster, 912 p.
10. Pechatnov V.O. (2006). Return to Fulton [Vozvrashchenie v Fulton]. *Russia in Global Affairs [Rossiya v global'noj politike]* 2. Available at: <https://globalaffairs.ru/articles/vozhvrashhenie-v-fulton/> (accessed 18.05.2024). (In Russian).
11. Pechatnov V.O. (2014). Americanistika v MGIMO [American Studies]. *Vestnik MGIMO-University [MGIMO Review of International Relations]* 5(38): 131–135. DOI: 10.24833/2071-8160-2014-5-38-131-135. (In Russian).
12. Pechatnov V.O., Manykin A.S. (2021). *History of U.S. Foreign Policy [Istoriya vneshnej politiki SSHA]*. 2nd ed., revised and supplemented. Moscow: Mezhdunarodnye otnosheniya, 680 p. (In Russian).
13. Petrov A.Yu. (2006). *Russian-American Company: activities in the domestic and foreign markets (1799–1867). PhD Dissertation [Rossijsko-amerikanskaya kompaniya: deyatel'nost' na otechestvennom i zarubezhnom rynkah (1799–1867). Dissertaciya na soiskanie uchenoj stepeni doktora istoricheskikh nauk]*. Moscow: IGH RAS, 478 p. (In Russian).
14. Sidorov A.Yu., Fradkova V.I. (2023). Doctrine of "regime change" in American foreign policy tradition and ideology [Doktrina "smena rezhimov" v amerikanskoj vneshnepoliticheskoj tradicii i ideologii]. *Observer [Obozrevatel']*1: 17–29. (In Russian).
15. Sogrin V.V. (2021). *History of the United States [Istoriya SSHA]*. Moscow: Mezhdunarodnye otnosheniya, 600 p. (In Russian).
16. Sogrin V.V. (2022). *The American empire. Origin. Stages. Modernity [Amerikanskaya imperiya. Proiskhozhdenie. Etapy. Sovremennost']*. Moscow: Mezhdunarodnye otnosheniya, 176 p. (In Russian).
17. Tarbeev I.M. (2018). Formation of Soviet American studies as an expert-academic discipline in the 1950s–1960s [Stanovlenie sovetskoj amerikanistiki kak ekspertno-akademicheskoy discipliny v 1950–1960-e gg]. *RSUH/RGGU. Bulletin. "Political Science. History. International Relations" Series [Vestnik RGGU. Seriya "Politologiya. Istoriya. Mezhdunarodnye otnosheniya"]* 3(13): 77–92. DOI: 10.28995/2073-6339-2018-3-77-92. (In Russian).